



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 81 (2064).  
17 октября 1992 года.  
СУББОТА  
Цена для подписчиков — 6 коп.  
В розничной продаже — 30 коп.  
ИЗДАЕТСЯ  
с ЯНВАРЯ 1979 г.

## О ходе выполнения решений VI сессии районного Совета по устранению недостатков, выявленных в результате проверки использования бюджетных и внебюджетных средств и решений малого Совета №№ 42, 44, 45, 66, 68 за 1992 год

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА  
№ 103 ОТ 9. 10. 92 Г.

Заслушав и обсудив информацию главы администрации Пуровского района Ламбина С. А. и заместителя председателя Пуровского районного Совета Глебова А. М., малый Совет отмечает, что ни одно из проверенных решений сессии и малого Совета не выполнено администрацией так, как это предписано этими решениями. Согласно ст. 18 Закона РФ «О местном самоуправлении» пп. 9, 10 решения Совета предусматривают ответственность должностных лиц и ответственность для исполнения. Ни одно из решений Совета администрацией не опровергнуто, хотя это право ей предоставлено Законом РФ «О местном самоуправлении» ст. 34, пп. 1, 2, 5. В результате неправомерных действий районной администрации бюджета района нанесены существенные убытки, систематически нарушаются финансовая дисциплина; в результате безответственности должностных лиц и бесконтрольности созданы условия для использования средств не по назначению. Недостаточная юридическая проработка договоров, заключенных в 1991-1992 годах и связанные с этим просчеты экономической целесообразности и эффективности, привели к тому, что бюджет района несет убытки, а исполнители несут никакой ответ-

ственности за исполнение обязательств.

Малый Совет

РЕШИЛ:

1. Информацию главы администрации района Ламбина С. А. и заместителя председателя райсовета Глебова А. М. принять к сведению.

2. Обратить внимание главы администрации Ламбина С. А. на низкий уровень исполнительской дисциплины и потребовать в двухнедельный срок принять незамедлительные меры по реализации принятых Советом решений и информировать райсовет.

3. Привлечь к ответственности должностных лиц, виновных в волоките и не принятию должных мер по реализации решений райсовета.

4. Контроль за исполнением данного решения возложить на председателя райсовета Осинского В. В.

Председатель районного Совета  
В. ОСИНСКИЙ.

## О ходе реализации постановлений Президиума Верховного Совета и Правительства РФ по использованию льготных кредитов для досрочного завоза продовольствия

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА  
№ 107 ОТ 9. 10. 92 Г.

Полученные льготные кредиты в основном использованы для завоза продовольствия (на закладку овощей) в поселки района. При этом имели место не согласованность действий администрации района, поселков и банка. Малый Совет

РЕШИЛ:

1. Принять к сведению информацию заведующей отделом торговли и товарных ресурсов Ковалевской Л. А. и председателя комитета по бюджетно-финансовой политике и контролю Глебова А. М.

Отметить неоперативность районной администрации, дирекции «Запсибкомбанка» и торгующих организаций района в распределении и приемке льготных кредитов.

2. Администрации района рассмотреть вопрос кредитования под досрочный завоз продуктов и горюче-смазочных материалов на 1993 год, направить соответ-

ствующие расчеты в органы государственной власти и управления округа, области и банки. Обратиться в округ и область с предложением пролонгировать выплату процентов под выданные льготные кредиты для завоза продуктов до апреля 1993 года.

3. Предложить дирекции филиала «Запсибкомбанка» под поручительство объединения «Пурнефтегаз» выдать льготный кредит под завоз сырья, нефтепродуктов Пуровскому рыбозаводу.

4. Районной администрации, комитету по бюджетно-финансовой политике и контролю, администрации поселков изыскать возможности пополнения оборотных средств торговых предприятий за счет внебюджетных средств.

5. Контроль за выполнением данного решения возложить на комитет по бюджетно-финансовой политике и контролю.

Председатель районного Совета  
В. ОСИНСКИЙ.

## О предельных размерах платы за загрязнение природной среды

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА  
№ 110 ОТ 9. 10. 92 Г.

Правительством Российской Федерации принято Постановление № 632 от 28 августа 1992 года «Об утверждении порядка определения платы за загрязнение природной среды». Согласно этого Постановления до конца 1992 года действуют нормативы платы по Постановлению Совмина РСФСР № 13 от 9 января 1991 года с применением к нему пятикратного повышающего коэффициента. В связи с этим малый Совет

РЕШИЛ:

1. Районному комитету по экологии и природным ресурсам применять пятикратный повышающий коэффициент к предприятиям, организациям, учреждениям, кооперативным и коммерческим структурам различных форм собственности с 1 сентября 1992 года.

Председатель районного Совета  
В. ОСИНСКИЙ.

## Об установлении для отдельных категорий плательщиков дополнительных льгот по налогу

РЕШЕНИЕ МАЛОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА  
№ 111 ОТ 9. 10. 92 Г.

В связи с принятием Закона РФ «О внесении изменений и дополнений в налоговую систему России» от 16 июля 1992 года и действующим Законом РФ «О налоге на прибыль предприятий и организаций, в целях социальной защиты семей, имеющих детей, малый Совет

РЕШИЛ:

1. Отменить решение малого Совета № 75 от 25 мая 1992 года.

2. Предоставить дополнительные льготы предприятиям, организациям, учреждениям района, занимающимся:

— организацией детского и семейного туризма;  
— развитием детского и юношеского

спорта;

— обучением детей работе на компьютерной технике  
В виде снижения в пределах 5 проц суммы налоговых платежей, зачисляемых в местный бюджет от указанных видов деятельности.

3. Образовавшиеся средства в результате налоговых льгот предприятиям, учреждениям, организациям использовать на развитие указанных направлений.

4. Контроль за выполнением данного решения возложить на районный финансовый комитет.

Председатель районного Совета  
В. ОСИНСКИЙ.

## СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ



Зульфия Сафуанова приехала в Тарко-Сале полтора десятка лет назад. Работала в строительном управлении маляром-штукатуром, а сейчас вот уже пять лет показывает образцы высокопроизводительного труда в Таркосалинском

ДСУ. На ее счету много Почетных грамот и других поощрений, а самое главное — уважение в коллективе.

На снимке: З. А. САФУАНОВА.  
Фото Ю. ИВАНОВА.

ВЕСТИ ИЗ УРЕНГОЯ

**Нужда заставила?**

Кто только сегодня не занимается бизнесом. За прилавками кооперативных магазинов и у самодельных лотков можно встретить врачей и инженеров, рабочих и служащих. Но вот тягущих летчиков увидеть впервые довелось в Уренгое. На улице, рядом с магазином, продавал дары юга — баклажаны и яблоки — экипаж самолета АН-26, привыкший из Киргизии.

— Нужда заставила, — с виноватой улыбкой объясняет один из воздушных корабелов. — У всех семьи, дети. А зарплата низкая. Даже при хорошем налете часов заработка выше трех с половиной тысяч рублей не поднимает ся. Вот и приходится крутиться.

Не хочется долго морализировать по поводу увиденного, но все же замечу: видно, не все благополучно в экономике республики, если представители не-когда одной из хорошо оплачиваемых

**ДЕЛА ЖИТЕЙСКИЕ****Кто научит детей творчеству?**

Дети, по своей сути, натуры творческие. Главное — увидеть в маленьком человеке интересную, одаренную личность, развить ее способности, поощрить, поддержать морально. Времена меняются, а вот стремление детей постичь мир, преобразуя фантазию в реальность, неизменно. Помочь им в этом в свое время могли Дома пионеров. Но крик «Будь готов!» забыт, канула в Лету жизнь пионерии как таковая, идеи и идеалы рассыпались в пух и прах. А дети остаются детьми. И, возможно, им и нет разницы, какая вывеска висит на здании, в котором вечерами можно собраться шумной компанией и увлечься интересным делом. Не название определяет сущность таких формирований. Хотя есть что-то коробящее слух в этом — «Дом пионеров», может пото-му, что сегодня и единичного пионера днем с огнем не сыскать.

Как бы там ни было, Таркосалинский Дом пионеров больше не существует. Сегодня уже Дом детского творчества приветствует свои юные дарования. Во всяком случае, первый шаг сделан — вывеска заменена. Осталось оформить ряд документов.

У детей был широкий выбор, куда направить свою энергию. Дни открытий дверей проводились специально для знакомства будущих юных техников, хозяек, танцоров с возможностями, предоставляемыми Домом детского творчества. Желающих заниматься в творческих кружках оказалось более чем предостаточно. Возможно, родителей привлекли бесплатные занятия, что в наше время уже становится редкостью, возможно — хорошая репутация этого сосредоточения детских умов и талантов.

15 сентября кружки начали работу. Для интересующихся такая информация. Клуб «Хозяюшка» учит будущих девушек (время неумолимо, а навыки, полученные в детстве, самые крепкие) вязанию крючком, спицами, плетению макраме, правильной сервировке стола, вышивке, приготовлению сувениров из ленты и тесьмы. Несколько его дублируют.

**НАМ ПИШУТ****ПОМОГЛИ РАЗЫСКАТЬ БРАТА**

Здравствуйте, уважаемая редакция! С вашей помощью я хотела бы поблагодарить двух замечательных женщин. К большому сожалению, я не знаю, где они живут, в Уренгое или в Коротчаево, но тем не менее. Очень хочу, чтобы о них услышали коллеги по работе, со-седи, родственники.

А дело вот в чем: в п. Коротчаево работал мой брат и по некоторым обстоятельствам у нас с ним потерялась связь. И почти целый месяц я его разыскивала по телефону, обращаясь к телефонисткам, но никто из них не отнесся к моему горю так, как это сделали Поп-

и престижных профессий. Вынуждены сегодня пускаться в мелкий бизнес, чтобы хоть как-то поддержать свой семейный бюджет.

Можно было бы утешиться, что у летчиков Тюменского Севера зарплата пока не в пример выше, чем у их коллег из солнечного Киргизии. Если бы не здешние цены. Они выворачивают карманы. Вот и поглядывают на календарь многие бывалые авиаторы, с нетерпением ожидая ухода на пенсию, чтобы уйти в коммерцию или найти другое прибыльное занятие. А те, кому до сорока еще далеко, уже сегодня в свободное от полетов время подрабатывают, где придется. Теми же грузчиками в магазинах. А что поделаешь, если экономику так перекосило, что занимающийся мелкой спекуляцией (виноват, бизнесом) недоучившийся студент, зарабатывает в несколько раз больше пилота вертолета на Севере!

А. ЕЛИЗАРОВ.

ет кружок рукоделия «Сувенир», где девочки учатся искусству ришелье. Кукольный кружок знаменит тем, что сказки, поставленные ребятами, не раз были показаны малышам детских садов района. Очень массовый кружок — танцевальный, несколько групп по возрасту и по году обучения. Юные натуралисты занимаются разведением комнатных цветов, летом была попытка выращивать культуры на грядках. Инициаторами проведения всех клубов выходного дня, как обычно, становятся ребята, занимающиеся в кружке «Затейник». В этом году впервые открыт этнографический кружок, куда принятые дети, желающие глубже изучить обычай и традиции родного края.

Для мальчиков работают кружки: авиамодельный, судомодельный, автомобильный, «Умелые руки». Сделанные ребятами модели выставляются на выставках творчества. А посмотреть там есть на что. Ведь каждый ребенок вкладывает в свое «изготовление» душу.

Можно подумать, вот какие наши дети деловые. Но, кроме дела, они еще и развлекаются. Проводятся клубы выходного дня, тематические праздники, популярные и очень любимые игры «Что? Где? Когда?» и «Поле чудес».

Конечно, в одном помещении развернуться трудно. Поэтому планируется создание кружков Дома детского творчества в школах района. Уже есть меры. На базе Таркосалинского ЦШ № 1 работает шахматный кружок, Таркосалинского ЦШ № 2 — радиотехнический, Пурпейской ЦШ № 2 — кружки технического творчества, танцевальный, фото, Ханымской ЦШ — технического творчества и изокружок. Здесь ощущается поддержка спонсоров.

Дети не виноваты, что им выпало жить в такое время, когда взрослые не разберутся, что почем. Но жаждя ребенка постигновое, утвердиться в деле, проявить себя как личность — неистребима. И мы, взрослые, должны помочь им в этом.

А. ВОЗНИКОВА.

рядухина и Апикова, работающие на радио от треста УГМ (может быть я что-то путаю, т. к. была плохая слышимость). Они обзвонили десятки номеров в Коротчаево, пока не нашли моего брата. Это было 23 апреля.

В наше трудное время не так уж часто встречаются неравнодушные к чужой беде люди. Здоровья им и их близким на долгие-долгие годы, успехов во всем, огромного человеческого счастья.

Н. ШКЛЯЕВА,  
жительница п. Кондинское Ханты-Мансийского округа.

**РАЙСТАТ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ****К сведению предприятий и организаций!**

ДЛЯ СОСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТОВ ПО ПЕРЕОЦЕНКЕ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ СТАТИСТИКИ ПРОСИТ ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНЫ ЗАЩИТЫ (НЕЗАВИСИМО ОТ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ) ПОЛУЧИТЬ ВЛАСТИ И ИНСТРУКЦИЮ В ОТДЕЛЕ

СТАТИСТИКИ (ЗДАНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ, КАБ 101) СТОИМОСТЬ ОДНОГО КОМПЛЕКТА 15 РУБЛЕЙ.

СРОК ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТА Ф. 1 ПЕРЕОЦЕНКА 25 ОКТЯБРЯ 1992 ГОДА.

Пурвовский районный отдел статистики.

**ЧЕЛОВЕК И РЫНОК****Вам трудно? Приходите к нам...**

Благотворительный орган общественности — Советский фонд милосердия и здоровья был создан 16 сентября 1988 года. После распада Союза и образования суверенных государств Фонд подвергся реорганизации и с ноября 1991 года действует уже как международная организация.

Г. Российской Федерации в условиях либерализации цен в целях усиления социальной защищенности граждан был издан Указ Президента РФ от 26 декабря 1991 года «О дополнительных мерах по социальной поддержке населения в 1992 году».

В нашем обществе, в силу многих причин, образовалась большая группа населения, которая оказалась социально незащищенной. Принятые и принимаемые правительством меры по социальной защите в виде повышения минимальных размеров заработка и пенсий не решают проблем их существования. Всем известно, что цены на продукты питания и промышленные товары растут быстрее, чем доходы. Долг нашего общества — помочь некоторым категориям населения (сироты, инвалиды, престарелые, многодетные и т. д.).

Поэтому в республике были созданы Фонды социальной поддержки населения. В Пурвовском районе с апреля 1992 года действует Фонд социальной поддержки населения, который конкретно ведет работу по оказанию помощи малообеспеченным. На сегодняшний день фондом оказана помощь 185 многодетным семьям на сумму 653400 рублей, инвалидам детства выплачено 93600 рублей. Фонд помог престарелым и одиночкам.

**НА ЗАМЕТКУ КНИГОЧЕЮ****Новые поступления**

Муза Васильевна Раскольникова — вдова Федора Раскольникова, известного советского революционного деятеля, талантливого литератора, публициста, рассказывает в своей книге «Тень быстротечной жизни», о годах, проведенных вместе с мужем в нашей стране и за границей, о сложной судьбе и яркой жизни неординарного, бесстрашного человека. Имя его долгое время находилось под запретом. Ныне это имя реабилитировано. История жизни этого человека-легенды, Федора Раскольникова, заинтересует любого читателя. (Раскольникова М. В. «Тень быстротечной жизни»; М.: Советский писатель, 1991 г. — 176 с.).

«Архив русской революции» — так называется многотомное произведение, которое поступило в читальный зал нашей библиотеки. Это уникальное по своему содержанию издание, вышедшее еще в Берлине в 20-30-х годах. Оно содержит материалы, документы и во споминания, освещающие историю революции, гражданскую войну и эмиграцию, в видении тех политических сил, которые противостояли большевизму и Советской власти. Тем самым «Архив» существенно пополняет наши знания о переломной эпохе в судьбах России.

Владимир Набоков — это один из виднейших писателей русского зарубежья, обогативший и англоязычную литературу блестательными романами, рассказами, эссе. В 1990 году на нашей памяти журнал «Современник» издает такие прекрасные его произведения как романы «Машенька», «Защита Лужина». Книга, которая называется «Рассказы. Воспоминания», продолжает знакомство читателей с рассказами 20-30 годов, написанными автором в Германии и Франции. В сборник вошли такие произведения как «Возвращение Чорба», «Соглядатай», «Весна в Фильтре», а также воспоминания «Другие бе-

зим» в приобретении необходимых товаров. За его счет в районе 93 человека получают бесплатные обеды. Фонд оказывает единовременные выплаты на приобретение путевок для детей в оздоровительный лагерь, пожилым и инвалидам оплачивается дорога до места отдыха или лечения. Много и других видов помощи оказываем населению района, у кого совокупный доход на члена семьи меньше прожиточного минимума.

Фонд, хоть и является государственным учреждением, формируется за счет различных источников — ассигнований из бюджета разного уровня, доходов от предпринимательской деятельности, единовременного перечисления государственных и иных средств, добровольных взносов, гуманитарной помощи и т. д. От имени всех нуждающихся в помощи мы благодарны таким организациям как Пурпейское НГРЭС, Ямсовская геофизическая экспедиция, Губкинское ЦБГЮ, объединение Пурпейгаз, кооператив «Стройматернал». Думается, что откликнутся и окажут нашему Фонду посильную помощь и другие организации, и частные лица, предприниматели. Мы надеемся на то, что старость придет к каждому, здоровью с годами не прибавит ся. Не стоит об этом забывать.

Наш адрес: Тарко-Сале, ул. Тарасова 19, телефон 2-15-49, расчетный счет № 694301 РКЦ Госбанка РСФСР.

Л. ГОПКАЛО,  
председатель Фонда  
социальной поддержки населения.

рега», которые передают духовные и творческие искания писателя первых десятилетий эмиграции.

«Под знаком стрельца» Аркадия Плещинчика — это остросюжетный роман о жизни современных советских Вооруженных Сил. Главный герой — командующий войсками округа генерал-полковник Ткачев Сергей Федорович. Он пытается решить проблемы перестройки в армии, проблемы сложные и неоднозначные. Конфликтные ситуации возникают и во взаимоотношениях с его ближайшими помощниками, и в его семье.

Для любителей зарубежных романов рекомендуем двухтомник «Американская повесть», вышедший в серии «Библиотека литературы США». Среди авторов произведений такие уже известные многим читателям писатели, как Герман Мелвилл, Стивен Крайн, Джон Стайнбек, Трумен Капоте.

В однотомник известного норвежского писателя Кнута Гамсунова вошли романы «Голод», «Мистерий», «Пак» а также рассказы в переводе А. Блока и К. Бельмонта.

Торгни Линдгрена называют в Швеции непревзойденным рассказчиком. В его историях-романах, повестях, рассказах, легендах и притчах, в основе которых лежат сюжеты из мифологии, Библии, историй или просто бытующих в народе преданий — сверхъестественное предстает как реальность, а реальность — как фантастический вымысел. Книга «Путь змея на скале» вышла в 1982 году и после выхода этого произведения в свет слава Торгни Линдгрена перешагнула рубежи Швеции. В сборник вошел также реалистический роман из жизни современной Швеции «Страшит тебя минута». Книга подгото-влена издательством «Радуга» в 1991 году.

С. РУСАКОВА,  
ст. библиотекарь фил. № 30.

**Выписка из прейскуранта**

на цены на услуги связи, применяемые на территории Ямalo-Ненецкого округа с 1 июня 1992 г.

Утвержден  
31 мая 1992 г.

**Раздел IV.**

Тарифы на услуги городской и сельской телефонной связи (для города, района, поселка городского типа и рабочих поселков).

Абонементная плата:

1. За основной телефонный аппарат в м-ц (квартирный, индивидуальный) — 180 р. в.б.

3. За спаренные и параллельные телефоны индивидуального и коллективного пользования (квартирные), установленные у разных абонентов вечерние телефоны — 80 проц тарифа за основной аппарат.

# На ваших телезреконах

«СЛ»

## ЕЖЕДНЕВНО

I программа  
6-00 (кроме понед.), 9-00  
(кроме понед.), 12-00 (кро-  
ме понед.), 15-00, 18-00  
21-00, 00-00 — Новости.  
6-35 (кроме понед., субб.,  
воскр.) — «Утренняя гим-  
настика»  
6-45 (кроме понед., субб.,  
воскр.) — «Утро».  
20-45 (кроме воскр.) —  
«Спокойной ночи, малыши!»

II программа  
8-00 (кроме понед.), 18-00,  
22-00 — Вести.  
8-20 (кроме понед. субб.,  
воскр.) — Время деловых  
людей.

## 19. ПОНЕДЕЛЬНИК

I программа  
ГИРОФИЛАКТИКА  
15-25 «Телемикст».  
16-10 «Блокнот».  
16-15 «Уолт Дисней пред-  
ставляет».  
17-05 Международный юно-  
шеский конкурс им. П. И.  
Чайковского.  
18-25 «Заколдованное сло-  
во» Мультфильм.  
18-35 Футбольное обозре-  
ние.  
19-05 Звездный час.  
19-45 Авторская программа  
Э. Рязанова. «Разговор на  
свежем воздухе». Ю. Леви-  
танский.  
21-25 «Спортивный уик-энд»  
21-40 Премьера телесериала  
«Мелочи жизни». 4-я се-  
рия. — «Смерть по гороско-  
пу».

«Новая студия предстает»;  
22-10 Бомонд.

92-25 «Смотрите, кто ушел»  
(износижение).

22-45 Кривой эфир.

22-55 Каталог Federico.

23-10 Будка гласности.

23-20 Однако.

23-30 ТВ-галерея.

23-50 Евгеник и.

23-55 Мы.

00-35 Обана.

## II программа

ПРОФИЛАКТИКА  
6-30 Там-там новости.  
16-45 Мульти-пульти. «Во-  
дворе». «Все цвета».

17-00 «Трансросэфир». «Кав-  
каз-ревю».

17-45 Господа-товарищи.

18-20 Ностальгические пос-  
делки.

Передачи из Тюмени  
18-50 Программа передач  
«Телепонт». Програм-  
ма для предпринимателей.

19-00 Тюменский меридиан.

19-20 Биржевые контракты

— новые предложения. Ин-  
тервью ТМБ «Гермес» В. А.

Морыженкова.

19-40 «ТМ» — постфактум.

19-50 «Черный заяц». Муль-  
тифильм.

20-00 «5+».

## МОСКВА

20-20 Детектив по понедель-  
никам. «Я объявляю вам  
войну». Художественный фи-  
льм.

21-45 Программа «ЭКС». Экран  
кriminalных сооб-  
щений.

21-55 Реклама.

Передачи из Тюмени  
22-25 От Сургутского Ин-  
форм-ТВ.

15 «Что услышала меду-  
за». Мультфильм.

МОСКВА  
23-25 Киношок.

## 20. ВТОРНИК

I программа  
9-20 «Богатые тоже пла-  
чут».

10-05 Цирк зверей.

10-50 «Ох и Ах». Мультфи-  
льм.

11-00 Футбольное обозрение

11-30 «Мелочи жизни». 4-я

серия — «Смерть по горос-  
копу».

12-20 «Таня». Худ. телефо-  
льм.

14-10 «Поцелуй феи». Фи-  
льм-балет.

15-25 «Деловой вестник».

15-30 «Уолт Дисней пред-  
ставляет».

16-30 «440 герц». Музикаль-  
ная программа для подрост-  
ков.

17-10 «Орешек». Докумен-

тальный фильм.  
17-30 «Из записок банки-  
ра».  
18-30 Межгосударственный  
телеканал «Останкино» пред-  
ставляет.  
19-00 «Богатые тоже пла-  
чут».  
19-45 «Миниатюра». Музы-  
кальная программа.  
20-00 «Тема».  
21-20 Впервые на телевизи-  
онном экране «Простая  
смерть».

22-25 «Черный ящик».  
22-55 «ТВ мемуары».  
23-25 «Николай-угодник и  
охотники». Мультфильм для  
взрослых.

23-35 Поэт В. Головцева.  
00-40 Звуковая дорожка.  
ТВ — Версия.

II программа  
8-50 Досуг. «Друзья наши,  
кошки».

9-05 На IV международном  
фестивале немецкой культу-  
ры.

9-35 Мульти-пульти. «Ежик  
и девочка».

9-45 Киношок.  
10-35 Ностальгические по-  
сиделки.

11-05 Дневной сеанс. «Пер-  
вая встреча — последняя  
встреча». Худ. фильм.

12-35 Т. И. Ко.

12-40 Крестьянский вопрос.

13-00 Из зала Конституци-  
онного суда России

\* \* \*

15-55 Телебиржа.

16-25 Студия «Рост». «Кло-  
ун-шоу»

16-55 Там-там новости.

17-10 Трансросэфир. «До  
Москвы далеко».

17-55 Реклама.

18-20 «Санта-Барбара» 88-я

серия.

Передачи из Тюмени  
19-10 Тюменский меридиан.

19-30 «Телеопт». Програм-  
ма для предпринимателей.

19-35 «Алябьевская музы-  
кальная осень».

20-05 «Разными глазами».

Мультфильм.

20-15 «ТМ» — постфактум.

20-25 Программа ТВ «Сфе-  
ра» г. Нижневартовск.

21-25 «На теплой земле».

Телевизионный фильм.

21-35 «5+».

21-55 «ТМ» — конспект.

МОСКВА

22-25 Реклама.

22-30 На политическом

Олимпе.

23-25 На сессии ВС Россий-  
ской Федерации.

23-55 Из зала Конституци-  
онного суда России

00-25 «Импровизация». Теа-  
тр композитора Юрия Кас-  
янника.

21-25 СРЕДА

I программа  
9-20 «Богатые тоже пла-  
чут».

10-55 «Простая смерть».

Худ. фильм.

12-20 «Сколько лет живет  
тополь». Художественный

театральный фильм.

13-20 Художественный фи-  
льм.

Предприниматель

15-25 «Телемикст».

16-10 «Блокнот».

16-15 «Уолт Дисней пред-  
ставляет».

17-05 Рок-урок.

17-50 «Осень в горах». До-  
кументальный фильм.

18-25 Студия «Политика»

показывает:

18-55 Музыкальная про-  
грамма «Крещендо».

19-10 «Богатые тоже пла-  
чут».

19-55 Концерт артистов ба-  
лета Большого театра.

21-25 «Единого слова ради».

Музыкальное повествование.

21-55 Футбол. Кубок Евро-  
пейских чемпионов ЦСКА

— «Барселона».

00-35 «Морской альбом».

01-00 Футбол. Европейские

кубки.

II программа  
8-55 На политическом Оли-  
мпе.

9-50 Тема с вариациями.

«Там, где море вечно пле-  
щет».

10-30 Дом друзей. Худож-  
ник Е. Орлов.

10-50 Параллели. «Оста-  
лись русскими». 3-й фильм.

11-20 Без ретуши.

12-05 «Санта-Барбара». 88-я

серия.

12-55 Хранители истин. «На-  
лех — прошлое, настоящее,  
будущее».

13-35 Т. И. Ко.

13-40 Крестьянский вопрос.

14-00 Из зала Конституци-  
онного суда России

\* \* \*

15-55 Сигнал.

16-10 Ижица. «Шаг к по-  
кинию».

17-00 Реклама.

17-40 Мульти-пульти. «В

день сбора тыквы».

16-55 Там-там новости.

17-10 Трансросэфир. «Даль-  
ний Восток».

17-55 Реклама.

18-20 «Санта-Барбара» 89-я

серия.

19-10 На сессии ВС Россий-  
ской Федерации.

19-40 Тюменский меридиан.

20-00 Реклама.

20-45 Клуб путешественни-  
ков (с сурдопереводом).

21-00 «ТМ» — постфактум.

21-00 «Из чего сорока кащу-  
варила». Телефильм.

21-20 «5+».

21-40 «ТМ» — конспект.

# «Это может увидеть только професионал»

Генерал запаса Олег Калугин много лет занимал руководящие посты в структурах КГБ. В недавнем прошлом народный депутат СССР, он работает сегодня экспертом в одной частной фирме. Входит в руководство организации «Военные за демократию». С генералом беседовал корреспондент РИА «Новости».

— В середине августа опубликован закон о федеральных органах государственной безопасности России. Как Вы, Олег Данилович, оцениваете этот документ?

— На мой взгляд, его принятие следует приветствовать как попытку узаконить органы государственной безопасности и сделать понятным для населения их сущность и предназначение. Считаю, что закон отражает веяние времени. В отличие от многих других документов нашего прошлого в нем есть ссылки на права человека, на защиту личности от посягательств любой государственной власти, и в частности структуры государственной безопасности.

Импонирует, к примеру, положение о том, что любой человек, который считает, что его гражданские права незаконно ограничены органами безопасности, может обжаловать эти действия через суд. Более того, он может потребовать, чтобы были предоставлены документы, свидетельствующие о его противоправных действиях. Позитивным считаю и то, что органы безопасности не имеют права предавать огласке сведения о частной жизни граждан.

Если же говорить о других аспектах этого закона, то у меня сложилось впечатление, что функции органов безопасности по-прежнему всеобъемлющи и всепроникающи.

Возьмем, к примеру, общественную жизнь. Казалось бы, с политической полицией покончено и партии и другие общественные организации функционируют сегодня свободно. Действительно, политические партии, как таковые, в документе не упоминаются. Но есть одна маленькая деталь, которую может увидеть только профессионал. Там записано, что органы в зависимости от складывающейся ситуации обеспечивают безопасность политических, общественных, религиозных мероприятий. А такая формулировка фактически предоставляет право органам безопасности работать внутри этих организаций и, по существу, узаконивает старую систему надзора над всей их деятельностью.

— А Вы считаете, что этого не нужно делать?

— Нет, я считаю, что органы безопасности обязаны иметь «глаз» или «ухо» в тех организациях, которые ставят свою целью свержение законного правительства и пропагандистски, организационно работают в этом направлении. Речь идет о потенциально враждебных элементах. Но только с точки зрения их нацеленности на насилие, а не ограничения законного, конституционного права критиковать, организовывать митинги, пикеты или выступать с протестами.

Далее — возьмите сферу экономики.

— А Вы считаете, что этого не нужно делать?

— Нет, я считаю, что органы безопасности обязаны иметь «глаз» или «ухо» в тех организациях, которые ставят свою целью свержение законного правительства и пропагандистски, организационно работают в этом направлении. Речь идет о потенциально враждебных элементах. Но только с точки зрения их нацеленности на насилие, а не ограничения законного, конституционного права критиковать, организовывать митинги, пикеты или выступать с протестами.

Далее — возьмите сферу экономики.

**РИА: ИНФОРМБЮЛЛЕТЕНЬ «НЕДЕЛЯ» — СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЛ»**

РУСЛАН ХАСБУЛАТОВ ПОДДЕРЖАЛ ПОЗИЦИЮ СОЮЗА РОССИЙСКИХ ГОРОДОВ О РАЗДЕЛЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ МЕЖДУ РАЗНЫМИ УРОВНЯМИ ВЛАСТИ

МОСКВА. (РИА). Распространить практику разделения полномочий, закрепленных в Федеративном договоре, до уровня местного самоуправления — эту позицию Союза российских городов поддержал председатель Верховного Совета РФ Руслан Хасбулатов на встрече с правлением Союза. «С учетом богато-

го практического опыта настала пора внести серьезные изменения в Закон о местном самоуправлении», — сказал он.

В числе главных задач, стоящих перед местными администрациями, спикер парламента, в частности, отметил необходимость их более активного участия в решении вопросов приватизации. Муниципальная собственность может быть приватизирована и продана за ваучеры без соответствующего решения сверху, так как она находится в компетенции органов самоуправления, подчеркнул Руслан Хасбулатов.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626720, Тюменская область,  
п. Тарко-Сале, улица  
Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95,  
отдел социально-экономических  
вопросов и типографии — 2-10-96,  
отдел информации — 2-18-95  
отдел писем — 2-14-07,

помещений компаний и иных учреждений внутри страны. Оказывается, Министерство безопасности может проводить такие акции без санкции прокурора, лишь с последующим уведомлением его и получением санкции. Это открывает колоссальные возможности для злоупотреблений, поскольку не ограничено по ле применения таких действий. Может быть, подобные акции и могут быть, но это должно быть исключением, а не правилом законодательства.

— Должны ли органы безопасности бороться с организованной преступностью?

— Я считаю, что органы безопасности сегодня не способны вести борьбу с организованной преступностью, потому что они никогда этим в общем-то не занимались. Организованная преступность всегда была сферой деятельности милиции, которая худо-бедно, но пытались что-то сделать.

Конечно, в силу плохой оснащенности, технического вооружения милиции трудно с этим справляться, и органы безопасности могли бы оказывать ей серьезную помощь — они лучше обеспечены средствами передвижения и другой техникой. Но если они будут специализироваться в этой области, то неизбежно станут конкурировать с милицией. Я не уверен, что это будет благом для общества. Я сторонник того, чтобы укрепить нашу милицию, прежде всего в том, что касается ее технического оснащения, повышения зарплаты и статуса работников.

— А какой Вы видите роль органов безопасности в предупреждении межнациональных конфликтов?

— В этой работе они, несомненно, должны участвовать. Межнациональные конфликты подогреваются экстремистами настроениями элементами в тех или иных национальных общинах. Борьба с этим злом, по существу, совпадает с задачей органов безопасности — не допускать противоправных, антиконституционных действий, в которых главным инструментом является насилие. И здесь, кстати, вполне естественно взаимодействие с органами безопасности стран СНГ на добровольной основе, без ущемления чьих-либо национальных интересов, достоинства и суверенитета.

— В годы перестройки в печати появлялись материалы, как бы оправдывающие «ход» на Запад некоторых сотрудников спецслужб: дескать, люди предложили свободу тоталитарию. Как Вы относитесь к перебежчикам с нашей стороны?

— Я не очень верю в то, что эти люди руководствовались глубоко идеологическими мотивами. Скорее всего, я вижу в этом просто желание устроиться материально и жить достаточно благополучно.

С другой стороны, чекисты всегда были особой кастой, их пестовала партия, это был самый отборный народ с точки зрения стандартов, и уж если эта, казалось бы, сердцевина защитников системы бежит на Запад, значит, система уже неадекватна.

Что же касается моральной стороны проблемы, то для меня это однозначно: уход любого военнослужащего, который дал обязательство служить своему отечеству, должен рассматриваться как из

мена, будь то в мирное или в военное время. Ни в одной стране мира ни один предатель из этой системы никогда не получал оправдания. И никто из бывших котов безопасности, перешедших на нашу сторону, никогда не был прощен у себя на родине.

— Против членов парламентской комиссии по расследованию деятельности КГБ во время августовского путча Л. Пономарева и Г. Якунина, похоже, хотят возбудить уголовное дело. Как Вы к этому относитесь?

— Я считаю, что должны пресекаться в корне любые попытки зажать рот не только депутатам, но и рядовым гражданам, которые имеют законное право высказывать свои суждения и приводить факты, касающиеся деятельности органов безопасности. Они антиконституционны. Пономарев и Якунин получили доступ к материалам госбезопасности как члены комиссии, и я лично не совсем понимаю: чего тут бояться? Это же были преступления старой системы.

— Но назывались конкретные имена людей...

— Вот тут я делаю маленькую оговорку. Лично я против упоминания каких бы то ни было имен людей, которые были связаны с органами КГБ. Причем я исхожу из двух соображений. Первое: таких людей, если иметь в виду и сталинскую эпоху, миллионы, и многие еще живы. Если мы сейчас начнем их называть, то создадим в нашей и без того бедствующей стране невыносимую ситуацию. Люди будут искать виновных и расправляться с ними. С точки зрения общественного мира такое недопустимо.

И второе. Я считаю, что люди, сотрудничающие с органами госбезопасности, вручили им свои судьбы и имели право рассчитывать на неразглашение своей деятельности.

— Вы лично знали Андропова, контактировали с ним. Каково Ваше мнение о нем как о политическом и личности?

— Андропов был представителем старой школы неосталинского типа, человеком жестким, с авторитарными наклонностями. Он был нетерпим к идентичности любого рода, а политического — особенно. И если бы он узнал, что на творил Горбачев, тому бы не поздоровилось. Но по своему интеллекту Андропов был на голову выше многих своих коллег по Политбюро. У него был ум политика, он был достаточно гибок, но он остался детьми, порожденными эпохи.

— Вы были высокопоставленным сотрудником КГБ и подняли свой голос против этой всемогущей системы. Не изменилось ли в последние годы и Ваше отношение к профессии разведчика, как таковой?

— Я считаю, что объективно разведка имеет право на существование. Пока в мире существуют конфликтующие стороны, противоположные тенденции, остается потенциал и для взрыва. Поэтому разведка вместе с другими организациями может и должна выполнять миссию по упреждению различного рода внезапных событий. Но не надо преувеличивать роль разведки: она сугубо помощительная. Разведка нигде и ни в чем не должна доминировать, ибо императивы внешней политики определяются не ею, а государственными руководителями.

Провел интервью Дмитрий ГАЙМАКОВ.  
(РИА «Новости»)

циальной сферам, 1-3 — к военной и 1-5 — к организационно-правовым вопросам. Россия, Беларусь, Казахстан и Киргизстан подписали большинство из этих документов. Остальные республики одобрили лишь часть из них.

Владимир Покровский отметил, что не все подписанные соглашения строго выполняются. «В целом ряде случаев подписание соглашений используется лишь для того, чтобы скрыть свои истинные намерения», — сказал он.

\* Высокая печать. Объем 1 лист формата А-3

\* Заказ — 1375

\* Тираж — 1655

\* Пуревская типография  
Тюменского упроплиграфиздата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

\* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции

\* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

Грамматической и синтаксической правкой официальных документов редакция не занимается

Редактор Георгий Мэрзосов

**„Северный луч“**

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуревского района

Издатель — администрация района.